

В диссертационный совет
Д 212.249.03 при ФГБОУ ВО
«Сибирский государственный
университет науки и технологий
имени академика М.Ф. Решетнева»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук

Малышева Евгения Анатольевича

на диссертацию Синельниковой Виктории Николаевны

на тему «Формирование тарифной политики повышения энергоэффективности в
централизованном теплоснабжении»,

представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством:
экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами
(промышленность).

Актуальность темы диссертационного исследования. В России топливно-энергетический комплекс выполняет инфраструктурную функцию и является центральным комплексом национальной экономики, который обеспечивает существенную часть доходов страны (30 % ВВП). Поэтому перспективам развития ТЭК уделяется повышенное внимание. Теплоснабжающая отрасль очень важна в связи с географическим и природно-климатическим положением страны. Безусловно, при расчете тарифов учитываются макроэкономические показатели регионов, топливно-ресурсная база, особенности хозяйствующих субъектов, занимающихся поставкой и выработкой тепловой энергии.

Тема диссертационной работы Синельниковой В.Н. является актуальной, особенно в настоящее время, так как раскрывает проблемы тарифного регулирования в неразрывной связи с повышением энергоэффективности деятельности.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации:

Наиболее существенные результаты, полученные автором, их научная новизна заключается в следующем:

1. дополнена классификация видов экономической теплоснабжающей деятельности, обоснована структура полной стоимости обслуживания теплоснабжающей системы (с. 13-26);
2. обоснован перечень целевых индикаторов для оценки энергоэффективности деятельности субъектов (с. 72-79);
3. уточнено понятие «тарифная политика» и указаны влияющие факторы (с. 33-36);
4. уточнена функция валовой добавленной стоимости теплоснабжающей деятельности, включающей экономию от проведения мероприятий по энергосбережению в теплоснабжающих организациях (с. 63-68);
5. обоснован концептуальный подход к формированию тарифной политики в централизованном теплоснабжении, который позволит дифференцировать тарифы с учетом класса энергоэффективности здания для населения, с учетом уровня энергоэффективности деятельности прочего потребителя (с. 88-99);
6. предложены инструменты повышения энергоэффективности для всех участников отношений в сфере централизованного теплоснабжения, включая методические положения для теплоснабжающих организаций для моделирования среднеотпускных тарифов (с. 37-39, с. 113-120).

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Соискателем для обоснования выводов и рекомендаций был проведен анализ информационных материалов Федеральной службы государственной статистики РФ и ее Территориального органа по Иркутской области, ГК «Фонд содействия реформированию ЖКХ», Службы по тарифам Иркутской области, сводных материалах теплоснабжающих организаций Иркутской области, фонда капитального ремонта Иркутской области.

В качестве теоретической основы предлагаемого концептуального подхода соискателем используются научные труды классиков (Ланкастер К.Д., Чемберлин Э.), положения системного подхода, концепций планирования по наименьшим затратам и сбалансированных показателей.

Основные научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации прошли апробацию: опубликованы в 29 научных работах (общий объем составляет 26,32 п.л., в том числе объем авторского текста составляет 25,81 п.л.); доложены на международных научно-практических конференциях: «Современная экономика: актуальные вопросы, достижения и инновации» (МЦНС «Наука и просвещение», г. Пенза 25 мая 2018 г.) и др.

Значимость результатов диссертационного исследования для науки и практики.

Теоретическое значение диссертационного исследования Синельниковой Виктории Николаевны заключается в том, что полученные результаты развивают положения отраслевой экономики на всех уровнях (макро-, мезо-, микро-) в области формирования тарифной политики и повышения энергоэффективности теплоснабжающей деятельности.

Методические положения и рекомендации могут быть использованы в отраслевых, региональных ведомствах по обоснованию и установлению тарифов в централизованном теплоснабжении, а также оценке энергоэффективности деятельности хозяйствующих субъектов.

Замечания по диссертационному исследованию.

Положительно оценивая представленное диссертационное исследование, необходимо отметить ряд замечаний:

1. в диссертации автор предлагает дополнить вид экономической деятельности и описать структуру стоимости обслуживания теплоснабжающей системы для потребителя в рамках трансакционного подхода применительно к централизованному теплоснабжению (стр. 21-26), хотелось бы предложить автору в дальнейших исследованиях развивать вопросы тарифного регулирования в связи с цифровой трансформацией в двустороннем централизованном теплоснабжении;

2. соискателем разработаны методические рекомендации по оценке энергетической эффективности теплоснабжающей (теплосетевой) организации (Приложение А, стр. 191-195), исполнителей услуг по теплоснабжению (Приложение В, стр. 202-207). На взгляд официального оппонента работу необходимо дополнить проектами правовых актов на муниципальном уровне или уровне субъекта Российской Федерации.

3. на странице 85 неверные ссылки на выражения (32)-(33) вместо (19)-(20), неверная ссылка на таблицу 2.12;

4. на странице 87 в таблице 2.11 ошибочно в шапке таблицы «класс энергосбережения МКД» вместо «класс энергосбережения здания»;

5. в автореферате (стр. 16) не раскрыт порядок определения среднего коэффициента определения класса энергетической эффективности здания;

6. в диссертации обобщен материал по используемым инструментам повышения энергоэффективности (стр. 48-49). На взгляд официального оппонента работу необходимо дополнить обзором зарубежного опыта повышения энергоэффективности зданий у потребителей.

Отмеченные недостатки не снижают ее ценность и носят рекомендательный характер.

Заключение о соответствии работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация Синельниковой В.Н. на тему «Формирование тарифной политики повышения энергоэффективности в централизованном теплоснабжении» является законченной, самостоятельно выполненной научной квалификационной работой, в которой изложено решение важной для народного хозяйства задачи повышения энергетической эффективности регулируемой деятельности в централизованном теплоснабжении с помощью концептуального подхода к формированию тарифной политики.

Диссертация соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика,

организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность): 1.1.18. Проблемы повышения энергетической безопасности и экономически устойчивого развития ТЭК. Энергоэффективность; 1.1.24. Тарифная политика в отраслях топливно-энергетического комплекса.

Представленное диссертационное исследование Синельниковой Виктории Николаевны «Формирование тарифной политики повышения энергоэффективности в централизованном теплоснабжении» можно оценить как соответствующую требованиям п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства от 24.09.2013 № 842 (в ред. 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020 г.).

Автор исследования Синельникова В.Н. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Официальный оппонент

Малышев Евгений Анатольевич,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры «Иновационная экономика»
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
морской технический университет»

Е.А. Малышев

Дата: 25 мар 2021 г.

федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный морской технический университет»
(СПбГМТУ)

подпись удостоверяю

Адрес места работы:

190121, г. Санкт-Петербург, улица Лоцманская, дом 3,

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный морской технический университет»

Телефон: +7 (924)-270-40-10, +7 -(952)-380-59-07

Электронный адрес: eamalyshev@mail.ru



Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.